

Ц К КПСС

В редакцию газеты "Правда" ночью 4 ноября позвонил по "ВЧ" т. Молотов В.М. и передал свою статью для публикации в "Правде". Вслед за этим он позвонил мне и сообщил, что им написана статья "К 40-летию Октябрьской революции", которую он просит напечатать в "Правде" в эти дни. Я ответил ему, что статьи не читал и поэтому сказать о ней свое мнение не могу.

Ознакомившись с этой статьей, я пришел к выводу, что она страдает очень серьезными недостатками и является неприемлемой для публикации в "Правде".

Главные недостатки этой статьи состоят в том, что автор в претенциозном тоне пытается оценивать события как внутренней, так и международной жизни, лишь вскользь упоминает о XX съезде и его исторических решениях, совершенно замалчивает июньский Пленум ЦК КПСС, на котором была разгромлена антипартийная группировка Маленкова, Кагановича, Молотова и примкнувшего к ним Шепилова. Он ни слова не говорит о своих политических ошибках, о своей антипартийной линии поведения на протяжении последних лет.

Представляю в ЦК КПСС текст статьи В.М. Молотова.

5 ноября 1957 года

Барыш
11.11.58 Уструнка

По телефону из Улан-Батора за 4 XI 1957

К 40ЛЕТИЮ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в России в 1917 году открыла новую эру в истории человечества, светлую эру освобождения рабочего класса и всех трудащихся от гнета эксплуататорских классов — капиталистов и помещиков, и свидетельствовала о начале эпохи крушения империализма. Октябрьская революция возвестила конец всякого социального и национального угнетения и сделала возможным торжество великих идей мира, демократии, дружбу народов и социализм. Продолевая огромные трудности и смело прокладывая новые, никем неизведанные пути, трудащиеся нашей родины, под неизменным руководством своей Коммунистической партии, построили социалистическое общество. На базе социализма советское общество успешно идет вперед, к коммунизму.

В результате вызванного второй мировой войной дальнейшего обострения общего кризиса капитализма и связанного с этим огромного подъема антиимпериалистического и демократического движения, социализм одержал победу в ряде новых стран Европы и Азии. Эти международные успехи социализма неразрывно связаны с Октябрьской революцией, с построением социализма в нашей стране.

Ныне одновременно существуют мировая система капитализма и мировая система социализма.

Ход событий в развитии международных отношений не-
глядно показывает, что позиции капитализма все больше
расшатываются, ослабевают. Достаточно сказать хотя бы
о теперешнем небывалом росте забастовочного движения
в странах с господством капитала и о невиданном могучем
подъеме национально-освободительного движения в коло-
ниях и зависимых странах, до основания расшатавшим си-
стему колониализма.

Здесь же следует упомянуть о тех искусственных
средствах, к которым теперь зачастую прибегают в капи-
талистических странах для поддержания уровня промыш-
ленного производства. Это делается путем дачи раздутых,
преимущественно военных заказов, что означает перекач-
ку получаемых государством огромных средств из карман-
нов налогоплательщиков в сейфы монополий для безграни-
чного обогащения миллионеров и миллиардеров. Даже в
хваленой стране капитализма, Соединенных Штатах Амери-
ки, капиталистические монополии не могут уже вести
свои дела и получать свои грабительские прибыли без то-
го, чтобы, как пиявки, высасывать соки из народа при
помощи зависимого от этих монополий государственного
аппарата. Разве это не является ярчайшим подтверждени-
ем ленинского положения о том, что уже с начала XX ве-
ка капитализм вступил в свою высшую и последнюю стадию,
в стадию монополистического капитализма, означающую
его все большее загнивание и приближение краха?

С другой стороны, также очевидно, что позиции социализма, вопреки всем усилиям его классовых врагов, все более крепнут. Об этом говорит неуклонно растущее влияние стран социализма на развитие международных событий и все более усиливающееся влияние коммунистических партий в массах трудающихся всего мира.

Все это неразрывно связано с победой Великой Октябрьской социалистической революции, приведшей к установлению советского, социалистического строя в нашей стране и оказавшей огромное воздействие на весь ход международного развития.

Сорок лет тому назад рабочие и крестьяне России, под руководством партии большевиков, во главе с В.И.Лениным, свергли господство капиталистов и помещиков и установили власть Советов, власть трудающихся — диктатуру пролетариата. Этим было положено начало социалистическому строительству в нашей стране.

Ныне мы видим, что главным итогом Октябрьской революции является построение социализма в СССР. В нашей стране полностью ликвидированы эксплуататорские классы, Советский Союз превратился в мощную индустриальную державу. Наша промышленность семимильными шагами из года в год идет вверх. Колхозы охватили все крестьянские хозяйства и раскрыли замечательные перспективы подъема социалистического сельского хозяйства. Материальное благосостояние и культурный уровень всего советского народа неуклонно поднимаются. Ликвидировано существовавшее

в прошлом национальное неравенство и установлено братство всех наций, получивших в СССР невиданные возможности для развития своей культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию.

Наука и техника Советского Союза раскрывают еще невиданные возможности, используемые в интересах народа и общечеловеческого прогресса. Об этом говорят достижения советских ученых, инженеров и рабочих в деле мирного использования атомной энергии, создания межконтинентальных ракет, запуск первого, а затем и второго искусственных спутников Земли, что знаменует новый этап в развитии всей мировой науки и техники, и немало других фактов.

Изменился сам духовный облик советского человека. Важнейшими его чертами стали – советский патриотизм, социалистическое отношение к труду, к общественной собственности. Морально-политическое единство объединяет все советское общество, все народы СССР в дружную социалистическую семью.

Героический подвиг советского народа и его армии в Великой Отечественной войне обеспечил под руководством нашей партии и ее Центрального Комитета во главе с И.В.Сталиным разгром германского фашизма. Социалистический, общественный и государственный строй в нашей стране раскрыл еще больше

приняла

Бондаренко

свои неисчерпаемые возможности и преимущества перед капитализмом, и СССР после войны вступил в период нового, еще более мощного подъема социалистического хозяйства и культуры. Советский Союз поставил перед собой задачу в исторически короткий срок догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Ныне успешно решаются задачи подъема жизненного уровня трудящихся, огромного увеличения жилищного строительства. Особо важное значение имели принятые партией и правительством решения об освоении целинных и залежных земель, по подъему животноводства и другие мероприятия в области сельского хозяйства. Проведенная в этом году коренная перестройка управления промышленностью и строительством, развивающая инициативу Советских Республик и всех местных организаций, должна во многом содействовать успешному выполнению исторических решений XX съезда КПСС по дальнейшему продвижению Советской страны к коммунизму.

Наряду с СССР все более крепнут и другие страны социализма в Европе и Азии. Достаточно сказать, что народный Китай под руководством своей Коммунистической партии проводит крупнейшие мероприятия в области социалистической индустриализации страны и уже в основном осуществил социалистическое кооперирование крестьянских хозяйств. Громадные успехи социалистического стро-

ительства в Китайской Народной Республике с ее 600-миллионным населением имеют исключительное значение, особенно для стран Азии. Другие народно-демократические государства Европы и Азии также уверенно идут вперед по пути строительства социализма.

В сложившихся ныне условиях соотношения мировых сил все более развивается против капитализма в пользу социализма. В этом нельзя не видеть наглядного подтверждения великих идей марксизма-ленинизма.

Естественно поэтому, что именно социалистические страны являются в наше время наиболее твердыми и последовательными проводниками политики мира, ленинской политики мирного сосуществования государств, независимо от различий их социального строя. Как Советский Союз, так и другие социалистические страны все делают для того, чтобы содействовать уменьшению международной напряженности. Из этого также следует, что правительство любого несоциалистического государства всегда может продемонстрировать свое миролюбие и отрицательное отношение к политике агрессивных империалистических кругов, присоединившись в той или иной форме к политике мирного сосуществования, безусловно отвечающей коренным интересам всех народов.

В условиях одновременного существования двух мировых систем — капиталистической и социалистической — между ними неизбежно развертывается соревнование в различных областях. При этом решающее значение имеет сорев-

нование социализма и капитализма в экономической области. В этом мирном экономическом соревновании социалистические страны быстро крепнут, накапливают богатый технический и производственный опыт, стремясь использовать все достижения мировой науки и техники, в том числе и достижения несоциалистических государств проявляя также готовность к обмену хозяйственно-техническим опытом с другими государствами на условиях равноправия и взаимной выгоды.

Единственным серьезным препятствием на пути такого мирного экономического соревнования социалистических и капиталистических стран может стать только политика агрессивных сил, особенно США, опирающаяся на военные базы на чужих территориях, политика так называемой "холодной войны", чреватая прямой угрозой развязки новой мировой войны. Об этом наша партия и советское правительство вынуждены постоянно напоминать, поскольку снова и снова - в данный момент особенно в отношении миролюбивой Сирии! - агрессивные круги империализма затевают опасные авантюры, в основе которых лежит, как известно, пресловутая даллесовская политика "на грани войны".

Именно с учетом этих основных фактов международной обстановки наша партия рассматривает вопрос о взаимоотношениях между СССР и другими социалистическими странами, вопрос об укреплении единства между ними, вопрос о социалистическом лагере. Прежде всего от

положительного решения этой задачи зависит развитие успехов в деле мирного экономического соревнования мировой системы социализма с мировой системой капитализма. От этого же в огромной степени зависит и возможность предупреждения новых войн и следовательно возможность срыва агрессивных планов развязки третьей мировой войны.

Уже при самом возникновении народно-демократических государств в Европе и Азии установились определенные тесные связи между ними и СССР. Развернувшееся в этих странах демократические движения, особенно к концу второй мировой войны, опиралось на победоносные успехи Советской Армии. Вот почему установление народно-демократического режима, сделавшее возможным строительство социализма в этих странах, невозможно рассматривать без соответствующего учета международной роли СССР и сложившихся с самого начала отношений между Советским Союзом и странами народной демократии.

Не случайным является то обстоятельство, что ныне говорят не только об отдельных социалистических странах, но и о социалистическом лагере в целом и о задачах по осуществлению его единства. В отношении капиталистических стран дело обстоит по другому.

Политического единства капиталистических стран, подобного политическому единству стран социализма, не существует, хотя капитализм, капиталистическая система хозяйства, как известно, существует уже давно.

Капиталистический мир, основанный на частной собственности и, следовательно, на эксплуатации человека человеком раздирается острыми противоречиями. Внутри каждой страны, где господствует капитал, существуют непримиримые классовые противоречия: противоречия между капиталистами и рабочими, между эксплуататорами и эксплуатируемыми, причем к числу эксплуатируемых относятся не только рабочие, но и подавляющие массы крестьян, да и все другие демократические слои населения. Капиталистическая система не может существовать и без серьезных антагонистических противоречий между отдельными странами, что неизбежно ведет к жестокой борьбе между ними, как известно, переходящей нередко в кровопролитные войны. Все знают и о том, как велики противоречия между странами — метрополиями и подчиненными им колониями, и какой остроты достигает, особенно в наше время, борьба колоний ~~и зависимых~~ и зависимых стран за свое национальное освобождение.

10.

При наличии перечисленных основных противоречий, свойственных самой природе капитализма, нет оснований говорить о политическом единстве всего капиталистического мира, т.е. о "капиталистическом лагере", как таковом как мы говорим о лагере социалистических стран. Это отнюдь не исключает существования политических, экономических и военных группировок и блоков, состоящих из капиталистических стран и направленных против других капиталистических государств, а также создания тех или иных группировок и блоков против социалистических стран, например, вроде НАТО. Нельзя не отметить, что в создании таких группировок, в том числе и против стран социализма, иной раз зловещую роль играют и некоторые лидеры социалистических партий. Из истории капитализма известно, однако, насколько не устойчивы эти группировки капиталистических государств, в которых вчерашние союзники сегодня могут превратиться в злейших врагов, готовых вести войну, подобно паукам, на взаимоуничтожение.

На другой основе развиваются социалистические страны и их политические отношения. В этих странах нет той классовой борьбы, которая связана с господством капитала, так как здесь в принципе исключается эксплуатация человека человеком, а руководящая роль принадлежит рабочему классу, об'единяющему всех трудящихся во имя общего блага и дружбы между народами, -

и только в этом случае ту или иную страну и считают социалистической.

По сравнению с капиталистическими странами во взаимоотношениях стран социализма имеется то основное преимущество, что между ними нет непримиримых antagonистических противоречий. Возникающие между ними расхождения безусловно устранимы и должны устраняться путем переговоров и взаимопонимания, с достижением таких результатов, которые укрепляли бы содружество социалистических стран в целом и обеспечивали бы дальнейшие успехи мировой системы социализма в ее соревновании с капитализмом.

Вопрос о единстве и сплоченности социалистических стран поставлен самой жизнью, всем ходом исторического развития, самим фактом существования целого ряда социалистических стран в Европе и Азии.

Для марксистов не может быть спорным, что задачи осуществления единства и сплоченности социалистических стран вытекают из объективных исторических условий и что в положительном решении этих задач заинтересованы все социалистические страны. Единство стран социализма находит свое выражение в братской солидарности по всем вопросам, где дело идет о защите интересов трудящихся, их свободы и повышения уровня жизни, равноправного сотрудничества между народами и обеспечения мира. Единство и сплоченность

обеспечивают в данном случае не только политическую солидарность, но и всестороннюю взаимопомощь, которая особенно нужна странам, находящимся в более трудных условиях, подвергающихся особому нажиму со стороны внешних враждебных классовых сил.

Поскольку единство социалистических стран усиливает каждого участника этого содружества и содружество в целом, и, вместе с тем, ставит в известные рамки влияние любой отдельной страны, — в укреплении единства кровно заинтересованы все страны социализма, и слабые, и сильные, и молодые, и уже вполне окрепшие. Такое единство, осуществляющееся на основах братского сотрудничества, создает нужную уверенность в завтрашнем дне, вдохновляет строителей на новые подвиги, привлекает на их сторону симпатии трудящихся всего мира. Недооценка значения дела единства социалистического содружества со стороны какой-либо социалистической страны не может встретить одобрения, не может получить поддержки со стороны трудящихся.

Это значит, что идеи пролетарского, социалистического интернационализма уходят своими корнями в массы трудящихся и, следовательно, имеют под собой прочный фундамент. Марксистско-ленинское понимание интернационализма соответствует кровным интересам трудящихся, является важнейшей идейной основой строительства социализма и коммунизма, и чем дальше, тем больше будет завоевывать на свою сторону симпатии рабочего класса и всего трудящегося человечества.

- 13 -

Признание принципов пролетарского интернационализма накладывает определенные обязательства, если, конечно, дело идет не о простом словесном "признании". Ленин дал замечательное разъяснение по этому вопросу в известном "Первоначальном наброске тезисов по национальному и колониальному вопросу"^{1/}, легшем в основу соответствующего постановления II конгресса коммунистического интернационала. Ленин говорит:

"Мелкобуржуазный национализм объявляет интернационализмом признание равноправия наций и только, сохраняя /не говоря уже о чисто словесном характере такого признания/ неприкосновенным национальный эгоизм, между тем как пролетарский интернационализм требует", с одной стороны, "подчинения интересов пролетарской борьбы в одних странах интересам этой борьбы во всемирном масштабе". И, с другой стороны, "способности и готовности со стороны нации, осуществляющей победу над буржуазией идти на величайшие национальные жертвы" в интересах общепролетарского дела.

Таким образом, Ленин говорит о двух сторонах пролетарского интернационализма. Во-первых, о "Подчинении интересов пролетарской борьбы в одной стране, интересам этой борьбы во всемирном масштабе". И во-вторых, о "способности и готовности со стороны нации,

^{1/} В.И.Ленин, том 31, стр. 126/.

~~принципа
Фролова~~

осуществляющей победу над буржуазией, идти на величайшие национальные жертвы", когда этого требуют интересы общепролетарской борьбы за коммунизм. Ленин придавал важное значение этим руководящим принципам.

В наше время эти ленинские указания имеют прямое отношение к вопросу о единстве и сплоченности социалистических стран, к вопросу о социалистическом лагере. Признание этих принципов накладывает определенные обязательства на социалистические страны, их взаимоотношения между собой и на отношения каждой из них ко всему социалистическому содружеству в целом. Из этого делают свои выводы и наша партия и коммунистические и рабочие партии других социалистических стран.

Коммунистическая партия Советского Союза неуклонно следует этим великим ленинским принципам пролетарско-интернационализма, отметая при этом ~~ишии~~ как ревизионистско-оппортунистические извращения, так и догматически-начетнические толкования этого важнейшего положения коммунизма. На этой принципиальной основе идет сплочение социалистических стран. Во всех коммунистических партиях, в революционных рядах рабочего класса всех стран эти принципы получили свое признание и активную поддержку.

Для Советского Союза признание ленинских принципов пролетарского интернационализма означает — идти вперед по пути постепенного осуществления коммунизма вместе с другими социалистическими странами, укрепляя единство и сплоченность всего социалистического лагеря.

Этой политике следуют и другие страны социализма.

Это ни в какой мере не означает игнорирования того факта, что страны социалистического содружества находятся на различных ступенях социалистических преобразований. Такие различия будут, конечно, еще долго сохраняться, не говоря уже о том, что в ходе развернувшейся борьбы за коммунизм к социалистическому лагерю будут присоединяться и новые страны. И не может быть сомнения, что между СССР и другими социалистическими странами все больше будут развиваться сложившиеся уже отношения братской дружбы и сотрудничества во имя победы дела социализма и коммунизма.

Единство стран социалистического лагеря требует, например, известного согласования их планов хозяйственного развития. Такую задачу можно решать в той мере, как для этого наврезают необходимые политические и экономические предпосылки. Вместе с тем ясно, что без недлежащего согласования планов, осуществляемого на условиях добровольности и взаимной заинтересованности, не будут должным образом использованы большие преимущества разделения общественного труда, благодаря которому каждая социалистическая страна может сосредотачивать свои усилия на наиболее эффективных в данный период отраслях народного хозяйства, в соответствии с ее природными и исторически сложившимися условиями. При успешном осуществлении этой задачи налаживание и развитие взаимопомощи также получает свою твердую опору.

Вместе идти вперед, к коммунизму — на базе этой основной установки Советский Союз развивает все свои отношения с социалистическими странами.

Нет нужды останавливаться на отдельных фактах, подтверждающих это положение. Они хорошо известны. Советский Союз при необходимости шел и идет на это и в тех случаях, когда с его стороны требуются новые усилия или дополнительное напряжение сил, и даже когда в какой то мере временно замедляется проведение нужных советской стране мероприятий. Так поступают и другие социалистические страны.

Вместе идти, на деле осуществляя непоколебимое единство, сплоченность и взаимопомощь всех стран социалистического содружества — это стало первейшим звеном для всего социалистического лагеря и прежде всего в деле укрепления его внешнеполитических позиций и защиты интересов всеобщего мира. Ведь в наши дни нет более надежной гарантии мира между народами, чем единство и сплоченность стран социализма!

Когда то сорок лет тому назад великому Ленину приходилось с огромным трудом преодолевать сомнения и неверие многих и многих — и даже среди части членов нашей партии — насчет возможности удержания власти большевиками. Как далеко мы шагнули вперед! С тех пор прошли годы, когда ленинское знамя сплотило наш народ в великую силу, обеспечившую победу социализма в СССР

После этого советский народ выдержал и нашествие фашизма и другие испытания. Советский Союз сыграл исключительную роль и в деле перехода ряда стран Европы и Азии на новый путь, благодаря чему здесь также развернулось строительство социализма.

Ныне многие миллионы людей и за пределами нашей страны убедились, что социализм успешно решает все вопросы внутренней жизни народов. Это стало такой же бесспорной истиной, как дважды два четыре. Но агрессивные круги империализма не хотят примириться с этим исторически неоспоримым фактом. Поэтому мы не должны забывать об опасностях, которыми чреваты проводимая империалистическими кругами гонка вооружений, накопление ими запасов ядерного оружия и все их агрессивные планы. Равным образом мы не должны забывать и о том, что в наше время социалистические страны вместе с другими миролюбивыми государствами и друзьями мира во всех странах имеют небывало широкие возможности помешать осуществлению этих антинародных планов, сорвать попытки их осуществления, грозящие развязкой мировой атомной войны. Ради этой цели особенно важно добиваться осуществления боевого единства рабочего класса в странах капитализма, сближения с массовыми организациями социалистов, а также католиков, либералов и тому подобное.

~~приняла
Бондаренко~~

Чтобы сделать все, что возможно для обеспечения мира, необходимо всемерно укреплять единство и братскую сплоченность социалистических стран. А этого можно достичь в том случае, если и в деле согласования внутренних задач отдельных стран и в деле обеспечения интересов их внешней безопасности страны социализма будут едины, будут сплотены, будут всегда идти дружно в ногу. Только в этом случае они выполнят свой долг в защите интересов мира, в чем заинтересованы все народы, все страны.

Население стран социализма составляет ныне около миллиарда человек, т.е. более одной трети населения земли. Это — главный и решающий оилот мира и прогресса всего человечества.

Но ныне уже существует обширная "зона мира", куда входят наряду с социалистическими и несоциалистическими миролюбивые государства, которые возникли и крепнут в условиях борьбы с агрессивными силами империализма. Вместе с такими странами как Индия, Индонезия, Бирма, Египет, Сирия и некоторые другие "зона мира" охватывает значительно больше половины всего человечества. Не может быть сомнений и в том, что, чем сплоченнее будет содружество социалистических стран и чем дружнее оно будет действовать, тем увереннее и активнее будут и другие миролюбивые страны в отстаивании мира против агрессивных планов империалистических держав.

А это в свою очередь еще больше будет воодушевлять сторонников мира, число которых неуклонно растет во всех странах, будет еще более сплачивать все антиимпериалистические и демократические силы.

В наше время небывало выросли общественные силы, действующие в интересах укрепления всеобщего мира, в интересах мирного сосуществования стран, независимо от их различий в социальном устройстве. Этим целям полностью отвечает внешняя политика СССР и других социалистических стран, и все проводимые ими мероприятия по установлению различного рода международных контактов, по совместному рассмотрению и разрешению существующих спорных проблем.

Все это показывает, как складывается соотношение сил капитализма и социализма сегодня - к сорокалетию Октябрьской революции.

Подведем итоги.

Ныне наряду с мировой капиталистической системой находящейся в стадии загнивания и приближения краха, существует и неуклонно крепнет мировая система социализма. Социализм вышел за рамки одной страны и теперь как никогда ранее перед рабочим классом и трудящимися всего мира встают коренные вопросы преобразования общества. В этом, в открывающейся перед трудящимися новой светлой перспективе, мы видим величайшее достижение Великой Октябрьской социалистической революции в международном масштабе.

На базе социалистической системы сложилось братское содружество социалистических государств. Образовался лагерь социализма, сила которого в общности интересов, входящих в него стран, в единстве их идеологии и конечной цели.

Создание мощного лагеря социализма внесло коренные изменения в международную обстановку в пользу мира, в пользу трудящихся, в пользу социализма. Было бы неправильным преуменьшать трудности и возможные суровые испытания дальнейшей борьбы рабочего класса и всех трудящихся за свое великое будущее, за коммунизм. Вместе с тем стал очевидным, что в настоящее время нет таких сил, которые могли бы остановить или помешать дальнейшему могучему росту и неуклонному укреплению социалистического лагеря. Все более сплачиваются страны социализма, все выше вздымается победоносное ленинское знамя, знамя Великой Октябрьской социалистической революции.

Ныне все социалистические страны объединены одним общим стремлением — идти вместе вперед, к победе коммунизма.

В этом — залог обеспечения прочного и всеобщего мира, залог освобождения от изжившего свой век империализма и его агрессивных войн, залог счастливого будущего всего человечества.

В.МОЛОТОВ

прин. Лазарева

Приказ Лазарева
Генадьевич